
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 330
van TINNE ROMBOUTS
datum: 12 januari 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Hoogstambomen  -  Definities

In de plenaire vergadering van 11 januari 2023 gaf de minister, in antwoord op de vraag 
over het overleg omtrent het voorontwerp van Verzameldecreet Omgeving, aan dat er 
honderden definities zouden zijn voor hoogstambomen.

1. Graag een overzicht van de definities van hoogstambomen waarover de minister 
sprak, alsook de bronverwijzing waar de respectieve definities zijn gebruikt.

2. Welke specifieke problematiek ziet de minister in deze verschillende definities of het 
gebruik ervan?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 330 van 12 januari 2023
van TINNE ROMBOUTS

De wetgever heeft in het verleden bewust nagelaten om de begrippen hoog- en 
laagstammig nader te omschrijven. Het onderscheid tussen een hoogstam en een laagstam 
werd doorheen de jaren ingevuld door rechtspraak en rechtsleer.

Voor een opsomming van de verschillende (vroegere) invullingen van het begrip 
‘hoogstammige bomen’ met de bijhorende bronverwijzingen, kan er worden verwezen naar 
een recente bijdrage in de rechtsleer1. Daarin wordt vermeld dat er onder het oude recht 
voor de definitie van een hoogstammige boom twee strekkingen te onderscheiden waren.
De eerste strekking ging uit van de aard van de boom, wat betekent dat men soorten als 
uit hun natuur hoog- of laagstammig beschouwde. Laagstammige bomen zouden hun 
takken laag op hun stam hebben, hoogstammige bomen niet. De tweede strekking keek in 
concreto naar de last die de boom aan de buur oplegt, vaak geobjectiveerd door te kijken 
naar de hoogte van de boom. Hierbinnen was er een meer concrete deelstrekking die 
bomen met een hoogte van meer dan 4 meter en een omtrek van meer dan 40 centimeter 
als hoogstammig beschouwt. 

Het nieuwe art. 3.133 van het Burgerlijk Wetboek volgt de geobjectiveerde tweede 
strekking, met dien verstande dat de omtrek van de boom niet relevant is en dat er voor 
een hoogte van 2 meter is gekozen.

Het Grondwettelijk Hof oordeelde in haar arrest dd. 21 oktober 2021 dat de gewesten de 
mogelijkheid hebben om, binnen de perken van hun bevoegdheden inzake de afstanden 
van beplantingen en de daarmee samenhangende rechten van de naburen, specifieke 
bepalingen aan te nemen die afwijken van de regels van gemeen recht die zijn opgenomen 
in artikel 3.133 van Burgerlijk Wetboek. 

De bespreking in de plenaire vergadering van 11 januari 2023 had evenwel betrekking op 
de bepalingen inzake de vergunningsplicht binnen de VCRO, en dan in het bijzonder de 
vergunningsplicht voor de stedenbouwkundige handeling voor het vellen van 
‘hoogstammige bomen’. Volledigheidshalve kan ik ook nog verwijzen naar de 
vergunningsplicht voor het wijzigen van vegetatie in bepaalde gebieden op basis van de 
bepalingen in het Natuurdecreet. Ook daar geldt in bepaalde gevallen een 
vergunningsplicht voor het vellen van hoogstambomen.

In de VCRO werd een stedenbouwkundige vergunningsplicht ingeschreven voor het vellen 
van ‘hoogstammige bomen’, waarbij er een vergunningsplicht geldt zodra de boom op een 
hoogte van 1 meter een stamomtrek van 1 meter of meer heeft. Verschillende 
gemeentelijke stedenbouwkundige verordeningen voeren strengere vergunningsplichten 
in. Enkele voorbeelden:

- In Zottegem geldt sinds 1973 een vergunningsplicht in voor het vellen van 
hoogstammige bomen, zonder nadere definitie van afmetingen.

- In Hamont-Achel moet de stamomtrek van 1 meter gemeten worden aan de 
stambasis.

- In Bornem is er vergunningsplicht vanaf een stamomtrek van 30 centimeter, 
gemeten aan de grond.

1   J. Van De Voorde, “Het nieuwe goederenrecht en het milieu”, T.M.R., 2020/3, p. 272-303. (randnr. 70 e.v. )



- In Niel geldt ook de stamomtrek van 30 centimeter, maar gemeten op anderhalve 
meter hoogte.

Dit zijn maar vier voorbeelden. U kunt andere verordeningen terugvinden in het 
platform DSI en op de websites van de gemeenten.

Deze verschillende bepalingen en extra lokale vergunningsplichten zorgen voor 
verwarring, ongewilde en onbewuste overtredingen en moeilijke handhaving.


